

Valelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1908. DECEMBER 5.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 280. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Az adóreform.

Kassa, dec. 4.

II.

A napi sajtó egyes organumai még ma is rendszeresen izgatják a közvéleményt azzal az állításukkal, hogy az adóreform határozott *emelést* tervez az egész vonalon.

Eltekintve attól, hogy ezeket a jóslásokat az illető cikkirók mivel sem bizonyítják, mi nem tehetünk egyebet, csak azt, hogy Wekerlének pontos és gondos számításokra alapított kijelentéseit fogadjuk el irányadónak, hogy t. i. a reform több mint 20 millió korona hiánnyal fog járni, hogy tehát végeredményében összességében sem jelenti az egyenes adók bevételeinek emelkedését s hasznot az államra nézve annál kevésbé jelenthet, mert hiszen maga a reform intézkedik arról, hogyha az egyenes adók bevétele a 200 millió koronában, vagyis a mai bevételben kontingált összeget meghaladná, a *többlét a 600 koronáról Wekerle méltányos koncessziója folytán már is 800 koronára emelt adómentes létminimum további felemelésére fordítottassék.*

Ez más szavakkal azt jelenti, hogy az összes adózók együttes terhe legjobb esetben is a mai fog maradni, de igazságosabban elosztva — ha pedig többlét lenne, azt az állam az adómentes létminimum összegének emelésével visszaadja.

Akik ezek előtt a világos argumentumok előtt se hajlanak meg, hanem még folyton azzal rémitgetik a közönséget, hogy a reform nagy adóemelést fog eredményezni, azok igazán ok nélkül és meggondolatlanul rángatják a vészharang kötelét. Pedig kétségtelen, hogy a reform célja az *arányos adóztatás.*

Lássuk már most, minő módon óhajtja a javaslat ezt a célt biztosítani?

Biztosítja először azáltal, hogy eltörli a legigazságtalanabb és legveszedelmesebb adónemeket: a családtagok adóját mindenütt. Továbbá megszünteti a II-od osztályu kereseti adót és az általános jövedelmi pótdadót; eltörli névleg egészen, érdemileg is részben az I-ső osztályu kereseti adót; a bányaadót pedig megosztja a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója és az általános kereseti adó között.

Biztosítja másodsor azáltal, hogy *fenntartja, de megjavítja* életképes hozadéki adóinkat és pedig a földadót, a tőkekamat- és járadékadót, a keresetadókat és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adóját.

Biztosítja harmadsor azáltal, hogy mintegy kiegyenlítő és kiegészítő új adóként behozza a progresszivitás alapjára fektetett *jövedelemadót*, melyet a pénzügyi tudomány és a gyakorlati élet más államokban is célszerű és igazságos adónemnek ismert el.

Terünk nem engedi meg, hogy az adóreform részleteivel behatóbban foglalkozzunk. Ennéltojva inkább csak a jellemző főbb vonásokra, a Wekerle által időközben tett koncessziókra s a sajtó terén mostanság felmerült lényegesebb kifogásokra terjeszkedünk ki. Akik mélyebben behatolni kívánnak a törvényjavaslatok részleteibe, tanulmányozhatják azokat és indoklásait, hiszen azok — ugyszólván — közkézen forognak.

Vessünk mindenekelőtt egy pillantást, a reform által kontemplált adókulcsokra.

A *földadó százalékát*, mely ma a kataszteri tiszta jövedelemnek 25 és fél százalékát teszi, leszállítja 20 százalékra. A *házbéradót* 9—17 százalékra mérsékeli. A *tőkekamat és járadékadót* 10 százalékról 5 százalékra szállítja le. Az *általános kereseti-adó kulcsot* 4—5 százalékban állapítja meg, a mai 10 százalékos III-ad osztályu kereseti adóval szemben.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek kereseti adóját — a bányászat mérsékeltébb 7 százalékos adójának kivételével — a mai tíz százalékban határozza meg. Végül új adónknak a *jövedelmi adónak* kulcsát a 0.7 százaléktól, 5 százalékig terjedő progresszióban állapítja meg.

Ezekből a számadatokból kitűnik, hogy az adóreform, a mai magas adót fizetni bíró nyilvános számadásra kötelezett vállalatokat kivéve, valamint fenntartott adónemnél mérsékeli az adónemnél.

— **Katonai tanácskozások Bécsben.** Ma kezdődtek meg Bécsben a szokásos katonai megbeszélések, amelyeken — mint minden évben — megvitatásra kerülnek a tábornoki kar személyi ügyei, a magasabb parancsnoki állásokban esetleg szükségessé váló változások, valamint szervezeti kér-

dések. A konferencián a király elnökle alatt részt vesznek: Ferenc Ferdinánd trónörökös, báró Schönaich közös hadügyminiszter, Jenő főherceg, báró Albori és Fiedler csapatfőfelügyelők, Hötzendorfi-Conrad vezérkari főnök, és a szükséghez képest, az egyes fegyvernemek főfelügyelői. A jegyzőkönyvet a közös hadügyminisztérium elnöki irodájának főnöke: Urbán ezredes vezeti.

Hadik gróf üdvözlése.

A vármegye a belügyi államtitkárhoz.

Abauj-Torna vármegye közönsége körében osztatlan nagy örömet kellett *Hadik János* gróf belügyi államtitkárnak, valóságos belső titkos tanácsossá való kinevezése. A vármegye közönsége nevében Puky Endre alispán a következő üdvözlő sürgönyt küldte Hadik János államtitkárnak:

Nagyméltóságú gróf *Hadik János*
 államtitkár urnak

Budapest.

Államférfiúi erényei jutalmául elnyert kitüntetése alkalmából tisztelettel és örömmel üdvözlöi Nagyméltóságodat Abauj-Torna vármegye közönsége.

Öszintévé és bensővé avatja örömmünket a Nagyméltóságod személye iránti ragaszkodás, rokonzás, mely az alkotmányos harcok tüzeiben edződött és az a tudat, hogy értékes közreműködésére vármegyénk közölete mindig számíthat.

Engedje Nagyméltóságod, hogy csatlajom ehhez a vármegye tisztikarának tiszteletteljes üdvözlőlevelét, amelynek minden tagja örömmel látja Nagyméltóságodban jogos érdekeinek jóakaró igazságos partolóját.

A vármegye közönsége és tisztikara nevében.

Dr. Puky Endre, alispán.

Az üdvözlő sürgönyre, *Hadik János* a következő meleg hangu táviratban köszönte meg a vármegye figyelmét:

Nagyságos dr. *Puky Endre* alispán urnak

Kassa.

Örömmel és hálával vettem a bensőségeljes meleg üdvözlőlevelét, mellyel legfelsőbb helyről ért kitüntetésem alkalmából Abauj Torna vármegye nagyrabecsült közönsége felkeresni sziveskedett.

Különösen becsessé teszi reám nézve ezt a megtisztelő megemlékezést, hogy azoktól ered, a kikkel való közéleti együttműködésemet mindenkor legszebb emlékeim között fogom megőrizni.

Fogadja Alispán ur s a vármegyének hazafiai erényekben kipróbált érdemes tisztikara is őszinte köszönetemet.

Hadik János.

Mit akar a néppárt.

A tüntetés kuliszái mögül.

A politikai helyzetet még mindég a néppárt vasárnapi felhívása uralja. Százféle oldala van ennek a föltűnő állásfoglalásnak, ami megvilágításra szorul, de a legizgatóbb kérdés mindenestre az, miért szállott most táborba hirtelen a néppárt az egyházpolitikai küzdelmek zászlójával.

A néppárt elérkezettnek látja az időt arra, hogy hatalmas szervezetét ebben az eminenter egyházi kérdésben megmozdítsa és ország-világ előtt dokumentálja, hogy mily erős segítőcsapatok állnak mögötte. Ott van a nagy hálózatu katolikus népszövetség, a keresztény szocialista párt s a vidéken működő katolikus legényegyletek, a melyek szükség esetén mindig odaszegődnek morális támasztékkul a néppárt törekvései mellé. Kifejezésre akarják juttatni továbbá, hogy a parlament tényezőinek tulajdonképpeni része érzelmileg velük van, sőt hajlandó egy kulturharcba is belemenni.

Először azt kell megállapítani, miért éppen most indul harcba a néppárt, amely tudvalevőleg mindig ügyesen taktikázott és tagadhatatlan diplomáciai érzékkel tette súlyossá maroknyi csapatát. Rakovszky és hívei spekulálnak az osztrák keresztény-szocializmus titkos támogatására, *Ferenc Ferdinánd* trónörökös egyre növekedő tényleges hatalmának az ő érdekükben való kedvezésére és arra a mindjobban észlelhető ellentállásra, melylyel a nemzetközi szocialdemokraták mozgalmi találkoznak. Ezt a hármast, amely a szomszédos állam határától, a jövőd király állítólagos érzelmeiből és a polgárság hangulatából sűrűsödik össze, a maga pártérdekeinek szolgálására igyekszik ravaszul értékesíteni a néppárt. Eddig inkább suba alatt dolgoztak, tranzakciókat bonyolítottak le, ezután már a Koczurek eset mintájára nyíltan és bátrabban lépnek föl. El vannak készülve természetesen arra is, hogy a számra megfogyatkozott liberális elemekkel néhány heves összecsapásuk lesz. Ha az első ütközeteket elvesztik, nem haboznak sokáig és kilépnek a koalícióból.

Ezt a lépést készítik most elő, mert ez viszont kiinduló pontja egy nagy harcnak, a mely a választójog körül fog lefolyni. A néppárt nem gördített akadályt a javaslat benyújtása elé, de az nyílt titok volt mindig, hogy térfoglalásának akadályát látja Andrássy reformjában, amely inkább a városi polgárságra és az intelligenciára helyezi a súlyt, míg a falvakat, amelyeket a néppárt jobban megszálva tart, alárendelt politikai jelentőségre szorítja.

A jövőre nézve leginkább az nyugtalanítja a néppártot, hogy az új választójog alapján megvívandó választási küzdelemben nem tudja szaporítani a mandátumait, holott gyarapodását éppen a választási reformtól remélte. Maga Banffy Dezső báró hangoztatta egyszer a képviselőházban, hogy az általános választójog révén bekövetkező politikai alakulást egyáltalán nem lehet előre kiszámítani. Csak egy dologban biztos a reform hatása és ez a néppárti térfoglalás. A párt legnagyobb ellenségei festettek hát már régen rózsaszínű, biztató képeket a néppárt politikai jövőjének szemléltetésére, most ezek a jóslatok kutba esnek, mert Rakovszkyék hite szerint a reform egyáltalán nem segíti elő a néppárt érdekeit.

A fuzió törekvések kedvező kilátásai is elidegenítik a néppártot a koalíciótól, mert a fuzió terv csak az alkotmánypárt és a függetlenségi párt egyesülését óhajtja. Meg akarják előzni tehát a rájuk nézve

kinos helyzetet és azt akarják, hogy ők legyenek a fölmondók és ne őket érje a felmondás kellemetlensége. De mindenestre nagy tulbecsülése a saját vonzerejüknek, amikor azt hiszik, hogy az ő kivándorlásuk láttára letöredezik a függetlenségi pártból az a csoport, a melynek rokonérzésével oly gyakran szeretnek eldicsekedni.

HIREK.

Az ötpecsétes levél.

— *Titokzatos rendelet a tisztékhez.* —

December 1-én délután 4 órakor ünnepléses gyülekezett volt a tisztikaroknak. A hadügyminiszteriumból azon nap egy ötpecsétes lezárt rendelet érkezett az összes csapatparancsnokokhoz, melynek borítékán az a különös megjegyzés volt, hogy az csak december 1-jén délután 4 órakor bontható fel.

Tiszti körökben érthető izgalommal tárgyalták a titokzatos rendelet tartalmát s a legkülönbözőbb kombinációk keltek szárnyra. Azt hitték, hogy a hadügyminiszter tudtára adja a tisztéknek, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös a király az egész hadsereg tábornagyává nevezte ki. Más verzió szerint ez a rendelet hozza nyilvánosságra, hogy a jubileumi év kettőnek számított be a szolgálata, vagy pedig rendkívüli és soron kívüli előléptetést tartalmaz. Azoknak lett igazuk, akik egy negyedik lehetőséggel számoltak s azt mondták, hogy ő Felsőge az ünnep alkalmából eltörli a fegyelmileg sújtott tiszték büntetését.

A katonai büntető törvénykönyv szerint ugyanis, ha például valaki, mint fiatal hadnagy fegyelmi büntetést kap, akkor ezt a minősítési táblázat még ezredes korában is feltünteti, ha csak ő Felsőge kegyelmi uton nem töröli a büntetést. Ezzel a jogával a legfelsőbb hadur csak a legtrikább esetekben szokott élni.

Császári trónjára léptének hatvanadik évfordulóját oly nevezetes eseménynek tekintik, hogy kivételesen még a tiszti fegyelmi büntetéseket is eltörölte. Ezt tartalmazta az ötpecsétes rendelet, melyet izgatottan őriztek irásztaluk fiókjában tegnap délután négy óráig a csapatparancsnokok.

A rendelet tartalma nagy meglepetést keltett a tiszték között.

— Halálozás. Özv. Krámer Jánosné szül. Doszkocsil Jozefa urnó, néhai Krámer János Máv. felügyelő özvegye élete 66-ik évében Kassán elhunyt. Az elhunytban *Horkai* Elemér hirlapíró édesanyját gyászolja.

— A járdák és utcák tisztántartása. Váczy József főkapitány a következő hirdetményt teszi közzé: „Tapasztalván, hogy a rendőrség folytonos figyelmeztetései és a kiszabott büntetések dacára a háztulajdonosok, házigazdák és illetve ezek alkalmazottjai (házmesterek) közül még mindig igen sokan nem fordítanak kellő gondot a gyalogjárók tisztántartására és fagyos időben a sikos járdák beszórására, ennél fogva az érdekelt háztulajdonosokat és azok helyetteseit s általában az épületfentartókat a köz-tisztasági szabályrendeletben előírt rendel-

kezések szigorú betartására ismételtén és a legkomolyabban figyelmeztetem. Ezen szabályrendelet szerint az épületek és telkek mentén fekvő járdákról és a járdák mellett lévő folyókákból a havat minden nap korán reggel, de legkésőbb 8 óráig, napközben pedig annyiszor amennyiszor a szükség kívánja, jól le kell separtetni és illetőleg az odafagyott havat alaposan le kell kapartatni. A lekaptatott havat és jégnek a járda melletti folyókákba való seprése tilos. A folyókák tehát a járda szelétől egy méternyi távolságban szintén tisztán tartandók. Fagy esetén, a mikor a járdák sikosak, azokat alapos lekaparás és lesöpítés után homokkal, fűrészpórral vagy hamuval teljesen be kell hinteni. Ez a rendelkezés nemcsak a kiaszfaltolt és kikövezett járdákra vonatkozik, hanem a külvárosi utcákon kavicsból készült vagy kiburkolt gyalogjárókra is kötelező.

— A hadügyminiszter a tisztékhez. Háborus veszedelem küszöbén vagyunk. Parancsot kaptak a katonatisztek, hogy állomásukat ne hagyják el. A hadügyminiszter már hetekkel ezelőtt rendeletet küldött a hadtestparancsnokságokhoz, hogy a tiszték nem mehetnek az idén szabadságra. Tegnap újabb rendelet jelent meg, természetesen az is bizalmas, amely meghagyja, hogy a tiszték ne távozzanak el állomáshelyükről. Különösen a határszéli garnizonokat érinti súlyosan ez a parancs, mert a szomszéd országokba nagyon sűrűn járnak át a tiszték. A monarchia területéről mindenképpen tilos kimozdulni. Katonai körökben ezt a rendeletet a háboru előjelének tekintik, mert csak a legkomolyabb időben nem szabad távozni a garnizonokból. A hadügyminiszter rendeletét már közölték valamennyi ezreddel és önálló zászlóaljjal.

— Fráter Loránd dalestélye az idény legsikerültebb hangversenye lesz. Mint utólag értesülünk, Fráter műsorát egész új, meg a nyilvánosság előtt meg nem jelent dalaival fogja gazdagítani, melyek dallamai feltűnést fognak kelteni. Eddig a következők váltották meg jegyeiket a december 13-án megtartandó dalestélyre: Szalay László, gróf Zichy Károly, báró Schell Gyula, gróf Pálffy László, Korányi Károly, dr. Papszász József, dr. Görgey Sándor, Péchy Aurel, Péchy Andor, Gabanyi Lajos, dr. Nagy Géza, Reviczky Vilma Bánóc, Szilárd Irén, dr. Grosschmied Géza, Medoch J., Stokovszky Bruna, Koós Gyula, Deák Gyula, dr. Sebeők Antal, Merő Arnold, Widrich Herman, dr. Raigl Ernő, Baintner Hugó, dr. Zahler Aladár, Zahler Ernő, Fest Oszkár, dr. Puky Endre, dr. Pilissy Nándor, Laszgalner Albert, Koriath Ferenc, Widder Józsefné, dr. Weisz Béláné, dr. Weiser Ernő, Pollák Lajos, Preinreich Jenő, Péchy Pál, Kozák János, Deutsch főhadbíztos, Turr főhadnagy, Spielmann Ervin, Bródy Frigyes, Rozmann Andor, dr. Neményi Vilmos, gróf Hardenberg Aladár, dr. Ungár Jób, Moys Mária, Fúzi Márkné, Kohn Rózsi, dr. Elek Imre, Fuchs Olga, Széman Józsefné, Oelschläger László, Nagy Imre, Fiedler Szilárd, Kossuth Lajos, Szegő Imre, Hegedüs Lajos, dr. Bernolák Nándor, Gurszky János, Krausz Ármin, Jermy Hella, Dala Károly, Reisman Mór, dr. Ruhig Tivadár, Roskovics Pál, dr. Hor-

Pilseni sör a **Kaszinó-vendéglő helyiségében** (Fő-utca 82. sz.)

Az étteremben: 1 korsó 17 kr.; 1 pohár 11 kr.

Naponta friss csapolás

A söröcsarnokban: 1 korsó 16 kr.; 1 pohár 10 kr.

— Vasár- és ünnepnapokon **Müncheni Kindlbräu** kimérése. —

váth Balázs, özv. Hideg Jánosné, Balló Ferenc. Jegyek még mindig kaphatók László Béla könyvesboltjában, Kassa, Fő-utca 33.

— Wekerle nem akar gróf lenni. Híre járt, hogy az uralkodó császári jubileuma alkalmával Wekerle Sándor miniszterelnököt és Aehrenthal-Lexa Alajos báró közös külügyminisztert grófi rangra fogja emelni. A két államférfiu magas kitüntetésé azonban az egyik magatartásán meghiúsult. És ez az egyik Wekerle volt, aki a királynak alattvalói halálával köszönte meg a róla való megemlékezést, de hivatkozva arra, hogy neki a legnagyobb büszkesége, hogy polgári sorban küzdött föl magát az áz, a mi, nem fogadta el a kinevezést. Erre azután az uralkodó Aehrenthal magában nem akarta grófosítani, nehogy ez a magyarok kisebbitését jelenthesse s így a kancellár kénytelen volt a Szent István-rend nagykeresztjével megelégedni, amely Wekerlenek már megvan.

— Lelkészbülső. Késmárkról írják nekünk, hogy Laufik Ferenc ottani esperesblébános tegnap ünnepelte pappá szentelésének negyvenedik évfordulóját. A lelkész jubileuma alkalmából számosan üdvözölték.

Kossuth Ferenc levele!

Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész urnak Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az „INDASZESZ“ bedörzsölése jó hatásnak mutatkozott. Kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni.“

KOSSUTH FERENC.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

INDASZESZ

gyógyfű sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a fest és izmok edzésére. Üdit és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyásától. Massagehoz (gyuró-kenő-kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagatás és mindennemű meghülésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „INDASZESZ“ össze nem tévesztendő közönséges sósborszesz készítményekkel, melyek egyszerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZ“ székelyhavasi gyógyfűvekből előállított és hatásában felülmúlhatatlan gyógyfű sósborszesz. Egy üveg székelyhavasi „INDASZESZ“ fölér 10 üveg közönséges sósborszeszszel.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. A törvényesen védett székelyhavasi „INDASZESZ“ kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden gyógyszerertárban, valamint Kassán a főelárusítónál, Pallaghy Béla drogériájában.

— A Modern Kunst támogatása. Részletes jelentést tettünk arról, hogy a Moderne Kunst című német folyóirat egy magyar számot akar kiadni, mely céljában Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a legteljesebb anyagi és erkölcsi támogatással segíti elő. A folyóirat hivatkozva a kereskedelemügyi miniszter protekciójára, mindössze

1200 márka subvenciót kért a debreceni kereskedelmi- és iparkamarától, egy oldali közleményért, de a kamara tudomására hozta, hogy nem kér a közleményhől és természetesen nem is fizet érte. — Nem tudjuk mennyit kért a kassai kereskedelmi- és iparkamarától, de bizonyos, hogy itt se lesz olcsóbb s egyúttal szerencsésebb, mint Debrecenben. Ebből a kért summából a magyar hirdető fogalmat alkothatnak, hogy mennyibe kerül a hirdetés — Németországban s milyen árakhoz van szokva egy német ujság.

— Rendőri krónika. Előállítva lettek köszön lopás miatt a vasuti telepről Csepegő István 15 éves suhanc. — Pénzes tárcsa ellopása miatt Knap Mária. — Csavargás, tiltott visszatérés és lakás hiány miatt, Gulyás István, Soltész Borbála, Szopkó János, Merhinyák József, Missiga József, Kazsimir István, Sirotnyák István, Stieber Borbála, Midek Icik, Durbin Mária. — Éjjeli csendháborítás mint Illényi Károly és Vecsey Zoltán.

Színház.

— Ábrányi Emil — a Sasfők bemutatód előadásán. Rostand Edmond világhírű darabjának, *A sasfők* című vegyes drámájának holnap este lesz a bemutatód előadása. A darab költői fordításának mestere Ábrányi Emil, mint értesülünk, a holnapi bemutatón megjelenik. Már jóval előbb levelet irt Komjáthy Jánosnak, melyben arra kéri, hogy értesítse a premier napjáról, mert a bemutatód előadásán meg akar jelenni. Komjáthy nagy örömmel tett eleget a megfizetőd kérésnek s a premier napjáról e hét elején értesítést küldött a kiváló költőnek, aki a mai napon a következő táviratban jelezte érkezését:

„Ott leszek. Szívből üdvözlö:“

Ábrányi Emil.

A jeles költőt, akinek 40 éves írói jubileumát ez évben ünnepelte a magyar irodalom, a holnapi premieren nemcsak a közönség részéről éri meleg ünneplése, hanem a Kazinczy-kör részéről is. A Kazinczy-kör Ábrányi Emil kassai időzését fogja alkalmul felhasználni, hogy a költő iránt érzett mély és bensőségteljes hódolatát bemutassa.

A premieren babérkoszorút nyújt át a költőnek s előadás után ünnepi lakomát rendez Ábrányi Emil tiszteletére.

— Weidt Lucy hangversenye. Január hó 10-én Weidt Lucy a bécsi operaház primadonnája, cs. és kir. kamarai énekesnő Kassán, a Schalkház-szálló nagytermében dalestélyt tart, melyre már most felhívjuk a műértőd közönség figyelmét. A fővárosi lapok elragadtatással írnak a fiatal és rendkívül szép művésznő legutóbbi budapesti hangversenyéről. A hangversenyre szóló jegyek előjegyzése *Vitéz A.* könyvkereskedésében (Fő-utca 75.) eszközölhető.

Színházi műsor:

Pénteken: *Makrancos hölgyek.* (Lipistrata) Operette.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 4.

Tíz óra után nyitotta meg *Justh* Gyula a képviselőház ülést, amelyen folytatták a kultuszárca költségvetésének tárgyalását.

Napirend előtt *Pop-Csicsó* István

válaszolt *Zakariás* János felszólalására és félreértett szavait igazította helyre.

Markos Gyula hosszabb beszédet mondott. Fontosnak tartja a muraközi egyháznak magyar kezek alá való rendelését.

Vizy Ferenc a nemzetiségiekről beszél, akiknek autonómiáját károsnak tartja. Statisztikai adatokkal igazolja az analfabéták nagy számát.

Jánoki-Madocsány Gyula a katolikus kongrua rendezését sürgeti.

Szünet után *Ballagi* Aladár az 1848. XX. törvénycikk historikumát fejtegeti. Két egyetemi tanszék felállítását tartja szükségesnek.

Még *Lukács* László sorolta fel a nemzetiségi panaszokat, majd az ülés 2 óraker véget ért. A vitát a délutáni ülésen folytatják.

Meglesz a fuzió.

Budapest, dec. 4.

A parlamentben ma határozott formában terjedt el az a hír, hogy a néppárt legutóbbi akciója és a bonyolult külpolitikai viszonyok a fuzió ügyét hatalmasan előbbre vitték és a függetlenségi, valamint az alkotmánypárt fuziója már rövidesen bekövetkezik.

A bankkérdés.

Budapest, dec. 4.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma látogatást tett a beteg *Kossuth* Ferencnél. A látogatás egy óra hosszát tartott és minden valószínűség szerint a bankkérdésről tárgyaltak. Ezt abból következtetik, hogy *Wekerle* később a Házban gróf *Balthány* Tivadarral tanácskozott és megbeszélte vele a bankbizottság összehívását.

Háborus hírek.

Budapest, dec. 4.

Nagy György a képviselőház holnapi ülésén sürgős interpellációt fog előterjeszteni a boszniai események tárgyában. *Wekerle* miniszterelnök neki, valamint *Nemes Bertalannak* is fog válaszolni.

Budapest, dec. 4.

A mai napon a József-városi pályaudvaron katonai vonatok jöttek-mentek. Az egész pályaudvar sürgőidőd tisztekkel és katonákkal volt tele. Ma reggel fél 6 óraker odaérkezett a löcsei 85. gyalogezred egy zászlóalja, amely a Mária Terézia laktanyában töltötte a napot, este pedig a kassai 34. gyalogezred zászlóaljával folytatják az utat Bosznia felé.

Bécs, dec. 4.

A *Fremdenblatt* közlése szerint a mozgósításról elterjedt hírek alaptalanok.

Nyiregyháza, dec. 4.

A bileki összeütközés híret innen megerősítik. Az összeütközésben *Trájtler* Dezső főhadnagy és két közlegény esett el.

1908. december hó 4-én (páros)

Makrancos hölgyek.

Operette 3 felv. Irta: Botten-Baekkers.

SZEMÉLYEK:

| | | |
|-------------------------------|---|-------------------|
| Themistokles, atheni hadvezér | — | Magyari Lajos |
| Lysistrata, a felesége | — | — Várady Margit |
| Bachis |) | — Mezey Margit |
| Cypris |) | — R. Nagy Aranka |
| Plautias, Bachis vőlegénye | — | — Burányi Ferenc |
| Nikias, Cypris vőlegénye | — | — Barics Gyula |
| Leonidas, spártai hadvezér | — | — Pápay Lajos |
| Nulpius, Leonidas legénye | — | — Faragó Ödön |
| Polixus, masseuse | — | — Vágóné |
| Paulina | — | — Zsigmondi Böske |
| Ámor | — | — Lugosy Irén |

A legpraktikusabb karácsonyi ajándéknak ajánlható egy



Elegáns városi bunda,
Elegáns korcsolyázó kabát,
Elegáns téli felöltő,
Elegáns öltöny,
Elegáns smoking öltöny,
Finom hálóköntös.

Fiu- és gyermekek részére remek szép öltönyök és felöltők legolcsóbb **szabott áron**, mely minden darabon fel van tüntetve, csak

Feldman Herman

ruhaáruházában

Fő-utca (Megyeház). — Telefon: 306.

Bármely utazó

cég által havi részletfizetésre ajánlott
könyvek és képek
ugyanolyan föltétel mellett
fényképezési gépek
Goerz és Zeiss-féle — Trieder Binoeli (Tábori látcsövek) kaphatók

Mildner Ferenc

kir. akad. könyv- és műkereskedésében
KASSÁN, Fő-utca 52-ik szám alatt.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Murányi József kiadó.

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. (Megyeház).

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Kassán** 40 év óta fennálló

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentul összes áruimat

szigoruan betartott szabott árok

mellett árusítom. — **Az árok minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyobb részét — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanusított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt reszemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez
finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel
FELDMANN HERMAN.

BALLA MIHALY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. **Kassa, fő-utca 51. sz.** Telefonszám: 372.



1896. év óta villanyos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképesé tenni, hogy lámely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. **Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítek.** Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

::: ELSŐ KASSAI :::

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

■■■■

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből.

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrecióval intézettek el.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

Jutányos árok.

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 11. sz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezése ::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árok.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.